

Осуществление намеченных целей и направлений с использованием отмеченных принципов окажет положительное влияние на эффективность развития регионов Республики Беларусь, улучшение социально-экономического положения республики в целом.

*Н.И. Богдан* канд. экон. наук  
Полоцкий государственный университет (Новополоцк)

## ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ И ЗАДАЧИ ИННОВАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ

Во всем мире территориальное развитие обнаруживает неспособность осуществляться в форме стихийного самоупорядочения, самонастройки на устойчивость. Регулирование территориального развития предполагает специально организуемые системные действия по обеспечению устойчивого и сбалансированного роста, имеющего целью улучшение качества и повышение уровня жизни населения региона. Содержательная сторона включает конкретные действия политического, правового, организационного, финансового, экономического характера, выступающего как выражение государственной региональной политики.

Современная региональная политика не может не учитывать мировых тенденций инновационной направленности развития. Вместе с тем инновационное развитие в республике осуществляется крайне неравномерно. Основной потенциал расположен в столице, например, в г. Минске выполняется 73% НИОКР, на выполнение которых приходится 82,7% ассигнований, предусмотренных в республиканском бюджете на науку. В Витебской области, по данным 1997 г., осуществляется 3,6% всех НИОКР, на выполнение которых приходится 1,5% бюджетных ассигнований на науку.

Региональная инновационная политика предполагает, на наш взгляд, два процесса: во-первых, государственную поддержку инновационной активности, во-вторых, процедуру привлечения частного капитала в инновационный процесс.

Государственная поддержка инновационной активности в регионах в настоящее время связана с механизмом реализации научно-технических программ. Процесс разработки таких программ еще не отлажен, не проработан механизм выделения финансовой поддержки и отчетности. Разработка программ требует дискуссий и консультаций с научной общественностью по вопросам оп-

ределения приоритетов развития. К ним целесообразно отнести: развитие инновационной культуры, получение выгоды от применяемых в мире инноваций и технологий, поддержку предпринимательства, финансирование нововведений, развитие образования и подготовки кадров.

Финансовая поддержка инновационной активности в регионе осуществляется по нескольким направлениям: бюджетные средства, внебюджетные источники, средства заказчиков, налоговые льготы. Финансирование за счет бюджетных средств составляет незначительную величину (16%), слабо используются внебюджетные фонды — 5,3% общего объема финансирования научно-технических работ. Местные органы власти практически не используют налоговые льготы в части средств, которыми располагают для стимулирования инновационной активности. В 1997 г. доля льгот по местным налогам составила 0,1% от суммы поступлений по ним, а в 1998 г. она была еще меньше (ФУА. 1999. № 5. С. 45). Некоторые финансовые возможности предоставляет Белорусский инновационный фонд, созданный в 1998 г.

Мировой опыт показывает, что наиболее эффективным путем внедрения научных разработок является создание сети малых и средних инновационных фирм, способных в короткие сроки и с минимальными затратами разрабатывать конкурентоспособную наукоемкую продукцию. Однако малые предприятия нуждаются в поддержке, что требует от регионов создания соответствующей инфраструктуры, в качестве которой могут выступать региональные инновационно-технологические центры, информационные системы, центры обучения и подготовки кадров. На наш взгляд, было бы целесообразно через местные органы власти объединить усилия центров поддержки предпринимательства и университетов, имеющих накопленный научно-технический потенциал, квалифицированные кадры для консультационной помощи.

**Б.Н. Комиссарчик**

Управление бытового обслуживания (Гомель),

**В.В. Сенчушкин**

Академия управления при Президенте Республики Беларусь

## **СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ В ПЕРЕХОДНОМ ПЕРИОДЕ**

Необходимость дальнейшей стабилизации и развития бытового обслуживания требует системно-аналитического подхода к